ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ МАРИНЫ НАЗАРОВОЙ НА КОЛЛЕГИИ УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ОБЛАСТИ

Уважаемые участники коллегии!

Прошедший отчетный период характеризовался активным развитием процессов модернизации российского образования, обновлением законодательного поля в сфере образования как на федеральном, так и на региональном уровне.

Вместе с тем наша страна и, конечно же, область в прошлом году столкнулись с серьезными экономическими трудностями. Напряженная работа и острые дискуссии шли при принятии федерального бюджета на 2016 год, особенно в социальной сфере. Тем не менее, расходы федерального бюджета на образование не снизились: на 340 млрд. рублей увеличился размер дотаций бюджетам субъектов Российской Федерации. Вы знаете, что выделяется 50 млрд. руб. на строительство школ и создание новых ученических мест, проиндексирована стипендия студентам, выделяются средства на оборудование спортивных залов в сельских школах, строительство бассейнов в вузах и др.

Но вместе с тем не заложена запланированная индексация заработной платы работников отрасли, крайне низок МРОТ, вводится новая методика расчета средней заработной платы в экономике региона, когда в расчетах учитывается не только заработная плата наемных работников, но и индивидуальных предпринимателей разного уровня

Основным и главным направлением работы областного Профсоюза, всех наших организаций является защита социально-экономических, трудовых, профессиональных прав и гарантий работников образования, в первую очередь, гарантий в сохранении заработной платы, мер социальной поддержки, помощь в аттестации педагогических кадров, работа по созданию здоровых и безопасных условий труда, оздоровлению, работа с молодыми учителями.
Весь спектр проблем, возникающих в работе с педагогическими кадрами рассматривается и решается на уровне социального партнерства как важнейшего правового механизма, определяющего взаимоотношения Профсоюза с социальными партнерами: управлением образования и науки области, органами законодательной и исполнительной власти, региональной трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений.

Доказало свою жизнеспособность и действенность наше Отраслевое Соглашение, заключенное до конца текущего года.

Необходимо отметить, что на 1 января 2016 года заключены территориальные Соглашения во всех городах и районах области между органами государственной власти, работодателями и профсоюзом.

В 98,5% образовательных организаций действуют коллективные договоры. Вопросы отрасли «Образование» рассматриваются на Трехсторонней региональной комиссии. 

Эта системная работа по организации социального партнерства в отрасли позволила решать вопросы защиты прав работников образования и представительства их интересов.

Заработная плата
Реализация майских 2012 года указов Президента Российской Федерации в части повышения заработной платы педагогов осуществляется в особых социально-экономических условиях.

Системное взаимодействие управления образования и науки области и Профсоюза было направлено на контроль за их реализацией:

- проведение профсоюзных мониторингов по вопросам оплаты труда и её своевременной выплаты;

- подготовка методических материалов в связи с переходом на эффективный контракт;

- тематические целевые и комплексные проверки Правовой инспекцией Профсоюза соблюдения прав работников при введении эффективного контракта;

- учет мнения Профсоюза при распределении стимулирующих выплат;
- анализ примерных положения об оплате труда и согласование их введения в образовательных организациях и др.

На 1 января 2016 года составила:

- в системе общего образования – 21717 (целевой показатель – 21700);

- в системе общего дошкольного образования – 18880 (целевой показатель – 18800);

- в системе дополнительного образования – 18810 (целевой показатель – 18785);

- в системе профессионального образования – 18455 (целевой показатель – 18445).

Не было случаев несвоевременной выплаты заработной платы работникам образовательных организаций. 
Профсоюзными органами на местах рассматривались и решались вопросы распределения стимулирующих выплат, учебной нагрузки

В конце прошлого года при участии Общероссийского Профсоюза образования открыта «горячая» линия Министерства образования и науки РФ по вопросам, связанным с оплатой труда работников государственных и муниципальных образовательных организаций.  

Предусмотрено, что вопросы, поступившие от работников образования, будут направляться не только в государственные органы субъекта Российской Федерации, а также в аппарат Профсоюза и соответствующую региональную организацию Профсоюза. За время работы «горячей» линии вопросов от педагогов нашей области не поступало.
Вместе с тем, хочу напомнить, что с момента перехода системы образования Тамбовской области на новую систему оплаты труда такая линия постоянно работает и на телефонах областной профсоюзной организации. Вы всегда можете получить квалифицированную консультацию нашей юридической службы, обратиться на сайт, где в разделе «Правовая инспекция» размещены ответы на самые актуальные вопросы работников образования.
Уважаемые коллеги!
Наряду с решением вопросов повышения заработной платы работников образования в области сохранялись различные меры социальной поддержки работников, в частности, направленные на поддержку молодых специалистов, работников дошкольных образовательных организаций и организаций общего образования, работников, уходящих на пенсию по возрасту, меры по улучшению жилищных условий работников образования, применяются различные системы надбавок и доплат к заработной плате различным категориям работников отрасли.

Хочу особо отметить, что в Областном Соглашении работников организаций Тамбовской области отрасли «Образование» на 2014-2016 годы определены льготы и гарантии при прохождении аттестации работников, добившихся в межаттестационный период успехов в профессиональной деятельности, награжденных государственными и ведомственными наградами, подготовивших победителей и призеров олимпиад и конкурсов различного уровня и различной направленности.  Кроме того, отрегулирован вопрос тождественности должностей, с учетом которых была установлена квалификационная категория и основания её сохранения при выполнении педагогической работы на других должностях. Все это позволило восполнить правовой пробел в нормативных документах федерального уровня. В целях соблюдения прав работников в состав областной аттестационной комиссии включен представитель областной профорганизации. При аттестации работников на соответствие занимаемой должности в состав комиссии включается представитель первичной профсоюзной организации. Но сегодня от педагога требуется обновление содержания профессиональной деятельности. И в этой связи мне хотелось бы сказать о проблеме реорганизации методических кабинетов в городах и районах области. Хотелось бы обратить на нее внимание руководителей муниципальных образований.
Уважаемые коллеги!
Несколько слов о проблеме, которая волновала все наше педагогическое сообщество, педагогов, работающих в сельской местности.
1 января 2016 года вступил в силу федеральный закон о предоставлении мер социальной поддержки гражданам исходя из принципов адресности и применения критериев нуждаемости, который на этапе подготовки включал нормы, ухудшающие положение работников образования, проживающих и работающих в сельских населенных пунктах, рабочих поселках (поселках городского типа), в их обеспечении компенсационными выплатами за пользование коммунальными услугами.

Мы этот вопрос с Вами обсуждали на августовской коллегии. Хочу отметить, что в результате согласованных действий депутатов профильного комитета Государственной Думы, Общественной палаты РФ, Общероссийского Профсоюза образования, который активно включился в процесс защиты и отстаивания прав работников 15 декабря 2015 года при принятии проекта закона во втором чтении сохранены нормы, не ухудшающие положение работников.

Необходимо отметить, что в прошедшем году на заседании региональной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений при участии администрации области, управления образования и науки и Профсоюза была достигнута договоренность о не ухудшении ситуации с обеспечением педагогов области коммунальными льготами.

В этой аудитории мы неоднократно поднимали вопрос о прохождении работниками медицинских осмотров. Примеров взимания денег за прохождение медосмотров 2015 год не было выявлено, вопрос решен.
Помимо мер соцподдержки, оказываемых за счет средств бюджетов разных уровней, районными, городскими, областной профсоюзной организацией в 2015 года оказана материальная помощь членам Профсоюза как мера поддержки в сложной жизненной ситуации в размере 6 миллионов 724 тысяч 800 рублей.

На оздоровление членов Профсоюза израсходовано 338 тысяч рублей. 

Уважаемые коллеги!
В 2015 году одним из ключевых направлений в работе отрасли продолжала оставаться мотивация педагогической деятельности среди молодых специалистов образовательных организаций всех типов. Повышение качества кадрового потенциала, привлечение и закрепление молодых специалистов, создание условий для реализации права педагогических работников на повышение квалификации, профессиональной переподготовки – перечень задач, решение которых возможно лишь с эффективным участием Профсоюза.

Данная задача предполагает комплекс мероприятий – от финансового стимулирования до делового, профессионального общения, создания условий труда, наставничество, решение жилищных проблем.

Традиционными стали слеты молодых педагогов, конкурс общественного признания «Молодой педагог Тамбовской области».

Помимо мер социальной поддержки молодых педагогов на региональном уровне, ряд муниципальных образований вводит меры, финансируемые за счет местных бюджетов. Так единовременные выплаты при приеме на работу установлены в Инжавинском и Сосновском районах, бесплатный проезд в муниципальном транспорте – город Тамбов, Никифоровский, Сампурский, Первомайский районы. Предоставление служебного жилье молодым специалистам осуществляется в городе Уварово.

К сожалению, не все органы местного самоуправления занимаются решением вопросов социальной поддержки педагогов на муниципальном уровне. Реализуемые в муниципалитетах меры социальной поддержки существенно различаются, и не всегда способствуют в полной мере желаемому обновлению качества педагогического корпуса, его возрастной структуры, не решают вопросов повышения эффективности кадрового обеспечения образовательных организаций. 

Для привлечения и закрепления молодых перспективных специалистов в образовательные организации нам предстоит разработать комплексную программу мер их социальной поддержки. Только обратите внимание на цифры: сегодня молодых педагогов со стажем работы до 5 лет - 2326 человек, из общего количества - 14723…
Уважаемые коллеги!
Значительное внимание в работе Общероссийского Профсоюза образования было уделено развитию системы дополнительного образования детей как важнейшей составляющей современного образования в Российской Федерации, и от каждого педагога зависит реализация жизненного и профессионального самоопределения воспитанников, развитие их разносторонних способностей. 
При Общероссийском Профсоюзе образования создан Совет по развитию дополнительного образования, в октябре прошлого года в Ярославле прошел II Всероссийский съезд работников дополнительного образования, в Резолюции которого отмечалась недостаточная ресурсная обеспеченность системы и необходимость повышения социального статуса всех работающих в этой сфере специалистов.
В этой связи областная профсоюзная организация приняла участие в Общепрофсоюзном мониторинге развития системы дополнительного образования детей. 

В нашей области созданы все условия для развития этого направления, в целях координации деятельности образовательных учреждений работают Межведомственный совет по развитию дополнительного образования детей Тамбовской области, Координационный совет по работе с одаренными детьми при управлении образования и науки области. Приняты необходимые нормативные правовые акты.
Уважаемые коллеги!
Не могу не сказать об одной проблеме, которая неоднократно поднималась на наших с вами встречах - нехарактерной для учителя функции, отвлекающей его от основной деятельности, – о чрезвычайно возросшей в последнее время отчетности, связанной с масштабным переходом образовательных организаций на программные и проектные методы работы. В связи с чем количество отчетных документов, собираемых с образовательных организаций, возросло до 300 в год, 80 % из которых первично заполняются непосредственно педагогическими работниками.
Мириться с этим категорически нельзя. Мы услышаны. Уже есть по этому поводу соответствующее поручение Президента, начала свою деятельность в Государственной Думе рабочая группа, в состав которой входят представители Профсоюза. 
На состоявшемся недавно отчете в Государственной Думе Министр образования РФ заверил, что данный вопрос в ближайшее время будет окончательно решен.
Вопросы соблюдения прав и гарантий работников образования постоянно в поле зрения органов управления образованием, Общероссийского Профсоюза образования. В апреле текущего года комитет Государственной Думы совместно с Исполкомом Общероссийского Профсоюза образования рассмотрит вопрос о ситуации с заработной платы работников отрасли.
Наша задача – в рамках действующего законодательства добиваться максимально возможного сохранения фактически достигнутого уровня прав и гарантий педагогическим работникам, обеспечивая защиту социально-экономических и трудовых прав.

Уважаемые коллеги!
Пользуясь случаем, мне хотелось бы поздравить наших мужчин с по-настоящему мужским праздником - Днем защитника Отечества, женщин с 8 Марта с самыми добрыми и искренними пожеланиями. Поблагодарить всех наших социальных партнеров, профсоюзные организации за то, что мы сообща решаем вопросы в интересах образования области.
