«Об участии профсоюзных организаций отрасли в процессе модернизации системы образования в аспекте содействия профессиональному росту педагогических работников и реализации комплекса мер по их социальной поддержке»

Уважаемый президиум!

Уважаемые коллеги!

В начале своего выступления позволю себе немного статистики. В 2016 году нашему Профсоюзу удалось переломить складывавшуюся последние годы отрицательную динамику численности членов Профсоюза. Если в 2013-15 годах мы констатировали снижение числа работников членов – Профсоюза в среднем на 1300 человек, то 2016 год дал нам пусть небольшое, но увеличение их численности. Это - как результат нашей совместной работы, нашего взаимодействия с социальными партнерами. Чем крупнее наша организация, тем больше возможностей, включая финансовые, к реализации планов модернизации системы образования, обеспечению профессионального роста педагогов, уровню их социальной защищенности. 
Приоритетными направлениями деятельности организации в 2016 году оставались:

- защита социальных и трудовых прав, профессиональных интересов как работников отрасли, так и обучающихся в профессиональных образовательных организациях;

- конструктивное взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления;

- участие в нормотворческой деятельности, мероприятиях, направленных на содействие привлечению в сферу образования молодых специалистов, профессиональному росту педагогов.
В 2016 году мы поставили задачу активизировать и актуализировать работу с молодыми педагогами. Одним из факторов, повлиявших на этот процесс, стало участие области в проекте «Учитель для России».  Чтобы обеспечить системность работы, создали Молодежный совет.
Сегодня Молодежный совет – площадка не только для дискуссий. Это объединение молодых педагогов, способствующее их профессиональному росту, поиску инновационных подходов в обучении детей, использованию лучших практик и моделей обучения. Замечательно то, что в совете работают педагоги из сельских отдаленных школ, а привлечение к работе молодых учителей из проекта «Учитель для России» стало просто находкой. Считаю, что совместно с управлением образования и науки уже сегодня мы можем продумать и провести мероприятие, где молодые педагоги смогут в формате общения, обсуждения, «круглого стола» встретиться с обучающимися в профессиональных образовательных организациях педагогической направленности и, может быть, войти в проект «Учитель для России». Для системы образования области, для нашего профессионального сообщества крайне важно усиление кадрового потенциала, привлечение молодых педагогов для работы в школах, детских садах, дополнительном образовании.

Профсоюз направлял своих представителей для участия в практической конференции «Молодой педагог и инновации в образовательной организации», проведенной Московским городским профсоюзом, ежегодно участвуем в Форумах молодых педагогов «Таир» в Республике Марий-Эл, в мероприятиях Общероссийского Профсоюза образования в рамках Всероссийской педагогической школы, в июле 2016 года участвовали в работе III Тихвинского форума молодых педагогов России «Учитель будущего» в г. Тихвин Ленинградской области, команда педагогов Тамбовской области была представлена в Чемпионате региональных учительских команд «Чирук-2016» в городе Ульяновске.
 Управлением образования и науки области, Институтом повышения квалификации работников образования и профсоюзом ежегодно проводится Слет молодых учителей Тамбовской области.   
Уважаемые коллеги!

В 2016 году истек срок действия отраслевого Соглашения между управлением образования и науки области, отраслевым профсоюзом и объединением работодателей. Предварительно можно сказать, что Соглашение сторонами выполнено, подробный анализ и итоги мы планируем подвести во второй половине марта. Проект Соглашения на очередной срок после переговоров сторон готов, в ближайшее время мы его подпишем.

Если говорить о социальном партнерстве в целом, нет сомнений что оно нужно и полезно для всех сторон. Цели и задачи, которые сегодня ставятся в отрасли возможно решить только совместно. Конкурсное движение, повышение квалификации, развитие кадрового потенциала, закрепление молодых педагогов, социальная поддержка работников – Профсоюз погружен в эти процессы, использует все свои средства и возможности и высоко ценит конструктивный диалог с партнерами.    

На одном из заседаний областной трехсторонней комиссии рассматривался вопрос о мерах социальной поддержки педагогических работников государственных и муниципальных образовательных организаций, которые предоставляются на региональном и федеральном уровнях. Это сокращенный график рабочего времени, возможность досрочного выхода на пенсию, удлиненный отпуск, льготы по оплате коммунальных услуг, доплаты молодым специалистам и др. Немало. Но, при разработке проекта решения, которое осуществлялось совместно управлением образования и науки области и профсоюзом, были внесены рекомендации по расширению категорий получателей ежемесячной доплаты в размере 2300 рублей - это молодые специалисты организаций дополнительного и профессионального образования. Комиссия нас поддержала, сейчас стороны социального партнерства работают над реализацией этого решения.

Помимо этого, муниципалитетам было предложено разработать комплексную программу мер социальной поддержки педагогических работников для привлечения и закрепления молодых специалистов.

Немаловажным условием в решении трехсторонней комиссии по данному вопросу является сохранение уже существующего объема мер социальной поддержки, предоставляемых на региональном уровне.

Добавлю, что отраслевой профсоюз является учредителем именных стипендий для обучающихся в организациях высшего и среднего образования, успешно совмещающих общественную работу и обучение. 
Уважаемые коллеги!
Профсоюз образования России объявил прошедший год Годом правовой культуры. 

Мы сформировали Совет по правовой работе, в состав которой вошли представители правовой и технической инспекций труда профсоюза, объявили проведение тематических региональных проверок. Всего их проведено 147, причем 26 - совместно с муниципальными органами, осуществляющими управление в сфере образования, и органами, осуществляющими полномочия по государственному контролю (надзору) в области образования Тамбовской области.
По итогам проверок работодателям направлено 119 представлений об устранении выявленных нарушений трудового законодательства, проведены обучающие семинары с руководителями образовательных организаций и выборных органов первичных профсоюзных организаций. 

Областной организацией ведется работа по экспертизе коллективных договоров, соглашений и их проектов, оказывается помощь в составлении дополнений и изменений к ним. 
В 2016 году рассмотрено 357 обращений работников, при этом в 90% случаев они признаны обоснованными и удовлетворены (319). 

В структуре обращений большинство - в связи с нарушением Пенсионным Фондом прав работников на досрочную страховую пенсию в связи с педагогической деятельностью. 

Совместно с управлением образования и науки области мы осуществляли контроль за реализацией в отрасли майских 2012 года указов Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. 
Техническая инспекция труда профсоюза в прошедшем году помимо самостоятельного контроля за соблюдением работодателями законодательства в сфере охраны труда совместно с Государственной инспекцией труда, органами государственного надзора и другими контролирующими организациями провела 44 обследования условий труда в образовательных организациях.

  Важным направлением в работе технической инспекции труда областной профсоюзной организации является обучение и проверка знаний по охране руководителей организаций их заместителей, членов комиссий и уполномоченных по охране труда. В этих вопросах инспекция эффективно взаимодействует с лабораторией по охране труда при ТОИПКРО. Только обучение прошли 552 руководителя образовательных организаций, их заместителей и членов комиссий по охране труда.  
2016 год дал очень серьезное увеличение числа рабочих мест, подвергнувшихся процедуре специальной оценки, более чем в 2,5 раза. За каждым обследованием стоит здоровье работника, поэтому работа будет продолжена, надеемся на положительную динамику.
Традиционным направлением в работе областной профорганизации является пропаганда здорового образа жизни, отдых и оздоровление членов Профсоюза, тематические экскурсии. 
Ежегодно члены Профсоюза пользуются льготными путевками для отдыха и оздоровления в профсоюзных здравницах области. В 2016 году размер компенсации достиг, практически, 50% стоимости путевки. За прошедший год льготой воспользовались 82 человека. Более 30 человек воспользовались путевками в здравницы России при 10-процентной компенсации стоимости.
Продолжили работу клубы «Ветеран» и «Надежда». 
Уважаемые коллеги!

Общероссийский Профсоюз образования объявил 2017 год «Годом профсоюзного PR-движения». 

Комплекс запланированных мероприятий года нацелен на дальнейшее развитие информационной работы в профсоюзе, укрепление взаимодействия с социальными партнерами, усилении мотивации профсоюзного членства, стимулирование социальной активности членов профсоюза, расширение возможностей организаций и членов профсоюза по поиску, получению и распространению профессиональной информации.

В связи с этим Профсоюз объявляет ряд конкурсных мероприятий.

1 февраля проанонсировано проведение конкурса «Профсоюзный репортёр». Конкурс проводится Профсоюзом совместно с издательским домом «Учительская газета». 

6 февраля стартовал конкурс-акция «Я в Профсоюзе!».

Начинаем проведение PR-консультаций.

30 марта состоится фестиваль профсоюзных агитбригад.
Уважаемые коллеги!
В завершение своего выступления хочу поблагодарить за конструктивное взаимодействие с отраслевым профсоюзом администрацию области и главу администрации А.В. Никитина, депутатов областной Думы и председателя областной Думы Е.А. Матушкина, начальника управления образования и науки области Н.Г. Астафьеву, глав муниципальных образований, руководителей муниципальных органов образования, работодателей, профсоюзный актив.
А также позвольте поздравить мужчин с прошедшим Днем защитника Отечества, а женщин - с наступающим 8 Марта.

Спасибо.
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