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Общероссийский Профсоюз образования

Тамбовская областная организация

Техническая инспекция труда
информационный листок «В помощь профактиву». Выпуск № 27 (2021 г.)

В соответствии с требованиями Правил по охране труда при эксплуатации электроустановок, утвержденных приказом Министерства труда и социальной защиты от 24июля 2013г. №328н, Правил технической эксплуатации энергоустановок потребителей, утвержденных приказом Министерства энергетики от 13 января 2003 г. №6. 
Правила по охране труда при эксплуатации электроустановок распространяются на работников из числа электротехнического, электротехнологического и не электротехнического персонала, а также на работодателей (физических и юридических лиц, независимо от форм собственности и организационно-правовых форм), занятых техническим обслуживанием электроустановок, проводящих в них оперативные переключения, организующих и выполняющих строительные, монтажные, наладочные, ремонтные работы, испытания и измерения, Правила технической эксплуатации энергоустановок потребителей имеют целью обеспечить надежную, безопасную и рациональную эксплуатацию электроустановок и содержание их в исправном состоянии.

Машины, аппараты, линии и вспомогательное оборудование (вместе с сооружениями и помещениями, в которых они установлены), предназначенные для производства, преобразования, трансформации, передачи, распределения электрической энергии и преобразования ее в другой вид энергии (далее - электроустановки) должны находиться в технически исправном состоянии, обеспечивающем безопасные условия труда.
              Итак, как обеспечить электробезопасность при эксплуатации электроустановок

в образовательных организациях?
       Электробезопасность - это система организационно-технических мероприятий и средств, защищающих человека от поражающего действия электрического тока. В любом учебном заведении, с широким применением электроприборов, опасность электротравматизма всегда вероятна. Знание основных правил пользования электроустановками являются первоочередной обязанностью учителей, администрации и учащихся.

    Электробезопасностью на рабочем месте называют систему сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, связанной с влиянием электрического тока и электромагнитных полей. Электробезопасность включает в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия. Правила электробезопасности регламентируются правовыми и техническими документами, нормативно-технической базой. Знание основ электробезопасности обязательно для персонала, обслуживающего электроустановки и электрооборудование.
      Обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда возлагаются на работодателя. Работодатель в зависимости от специфики своей деятельности вправе устанавливать дополнительные требования безопасности, не противоречащие Правилам.    

    Требования охраны труда должны содержаться в соответствующих инструкциях по охране труда, доводиться до работника в виде распоряжений, указаний, инструктажа.
     Ответственным за организацию работ по обслуживанию электроустановок в образовательных организациях является лицо, ответственное за электрохозяйство (его заместитель), назначенное приказом руководителя организации. Лицо, ответственное за электрохозяйство образовательной организации и его заместитель назначаются из числа руководителей подразделений. При наличии должности главного энергетика обязанности ответственного за электрохозяйство возлагаются на него.
      Лицо, ответственное за электрохозяйство, и его заместитель, назначаются после обучения и проверки знаний по электробезопасности и присвоения соответствующей группы допуска по электробезопасности не ниже IV группы в электроустановках напряжением до 1000В. Для электротехнического персонала присваивается III группа допуска в электроустановках напряжением до 1000В.       

       В дальнейшем очередная проверка знаний по электробезопасности лица, ответственного за электрохозяйство, и его заместителя, имеющих группы допуска по электробезопасности не ниже IV группы в электроустановках напряжением до 1000В проводится 1 раз в год. Для лица, ответственного за электрохозяйство, разрабатывается должностная инструкция с указанием прав и обязанностей.
     Обращаю Ваше внимание, что эксплуатацию и обслуживание электроустановок осуществляет только подготовленный электротехнический персонал, имеющий соответствующую группу по электробезопасности. Проверка знаний электротехнического персонала проводиться 1 раз в год. Для специалистов по охране труда (имеющего IV группу допуска), допущенных к инспектированию электроустановок – 1 раз в три года. Проверка знаний требований по электробезопасности проводится комиссией органов Госэнергонадзора.  
        Если в штатном расписании образовательной организации отсутствует должность энергетика, то в этом случае работодатель принимает решение об обслуживании электроустановки на условиях заключенного договора со сторонней специализированной организацией. 
      Согласно п.1.2.1 ПТЭЭП допускается проводить эксплуатацию и обслуживание электроустановок по договору со специализированной организацией. Все работы по обслуживанию и эксплуатации электроустановок образовательной организации выполняются на основе заключенного договора силами сторонней специализированной организации (подрядной организации) при наличии у нее соответствующей лицензии, трудовых ресурсов и материально-технической базы. Ответственное лицо за электрохозяйство совместно с представителем подрядной организации составляют график работ по обслуживанию электроустановок, а также составляют перечень выполняемых работ.
       Контроль за соблюдением работниками подрядной организации требований безопасности и охраны труда осуществляет лицо, ответственное за электрохозяйство образовательной организации. Специалист по охране труда образовательной организации вправе контролировать соблюдение работниками подрядной организации требований безопасности и охраны труда, в случае грубого нарушения правил и норм охраны труда специалист по охране труда имеет право приостановить производство работ.
        Знание основных правил пользования электроустановками являются первоочередной обязанностью учителей, администрации и учащихся. Тело человека является хорошим проводником электрического тока, поэтому последний может оказать на него термическое, электролитическое и биологическое воздействие. Опасность воздействия электричества на человека зависит от величины, длительности и других параметров тока, а также от индивидуальных свойств и состояний организма. Рассматривая случаи поражения электрическим током, можно выделить два характерных вида. Первый относится к электрическому удару, а второй - к местным электрическим травмам. Первый вид включает в себя действие в раздражении и возбуждении живых тканей организма, сопровождается непроизвольным судорожным сокращением мышц (в том числе сердца, лёгких). Второй вид включает в себя поражение током тканей и органов, включая ожоги, металлизацию кожи, механические повреждения, ослепление и др.
         Основными причинами поражения электрическим током являются:

- случайное прикосновение к токоведущим частям, находящимся под напряжением (оголенным проводам, контактам электроаппаратуры, шинам и т. д.);

- неожиданное возникновение напряжения там, где в нормальных условиях его быть не должно;

- появление напряжения на отключенных частях электрооборудования (по причине ошибочного включения, наведения напряжения соседними установками и т. д.);

- возникновение напряжения на поверхности земли в результате замыкания провода с землей, неисправности заземляющих устройств и т. д.
Требования к состоянию электрощитовых помещений.

       Входная дверь в электрощитовое помещение должна быть постоянно закрыта на замок, дверь обита с обеих сторон жестью с загибом жести на торец двери. На наружной стороне входной двери должно быть написано назначение помещения, место хранения ключей от двери и нанесен предупреждающий знак «Осторожно! Электрическое напряжение». В помещении электрощитовой не должны находиться посторонние предметы, плафоны на светильниках должны быть герметичные, на полу около щитов должны лежать диэлектрические резиновые коврики. Электрощитовое помещение должно быть оснащено углекислотным или порошковым огнетушителем и одной парой диэлектрических перчаток.
                                     Требования к состоянию электрических щитов.
       Все электрические щиты должны постоянно быть закрыты на замки. На наружной стороне дверей электрощитов должно быть нанесено: порядковый номер щита, подаваемое на щит   напряжение и предупреждающий знак «Осторожно! Электрическое напряжение», а на внутренней стороне дверей электорощитов должна быть расположена однолинейная схема электроснабжения потребителей. Внутри электрощитов не должно быть мусора, пыли и паутины, некалиброванных плавких вставок. 
                                        Требования к состоянию электросети.
         Светильники должны быть надежно подвешены к потолку и иметь светорассеивающую арматуру. Коммутационные коробки должны быть закрыты крышками. Корпуса и крышки электровыключателей и электророзеток не должны иметь сколов и трещин, а также оголенных контактов и проводов. Все электророзетки и отключающие устройства должны быть промаркированы по номинальному напряжению.

       Специалист по охране труда образовательной организации должен убедиться в отсутствии нестандартных (самодельных) электронагревательных приборов, воздушных линий электропередачи и наружных электропроводок, проложенных по территории образовательной организации над горючими кровлями, горючими навесами и открытыми складами горючих материалов. В случае обнаружения, немедленно сообщить работодателю.
Требования к помещениям кабинетов, мастерским.

         Для безопасных и здоровых условий учебы и работы, обучающихся необходимо иметь помещение нормальных размеров, отвечающее санитарно-гигиеническим нормам. Площади школьных помещений должны удовлетворять требованиям ВСН-50-86 "Общеобразовательные школы и интернаты", номенклатуре типов зданий. 

        Помещения должны быта светлыми, сухими и теплыми, с ровными, не скользкими полами без выбоин и щелей; поверхности стен, потолков и дверей - гладкими и матовыми; радиаторы и трубопроводы отопительной и водопроводной систем оборудованы диэлектрическим (деревянным) ограждением. 

        Площадь кабинетов (лабораторий) должна быть в пределах 54-72 м2, высота помещений - 3,3 м. Площади учебно-производственных мастерских зависят от их назначения и оборудования.      

     Площадь, приходящаяся на одного обучаемого, должна быть не менее 4 м2, а объем - не менее 15 м3. Температура в кабинетах и мастерских должна быть не ниже 16-18°С. 

       В мастерских устанавливают умывальники с горячей водой и электросушилки. Во всех мастерских должны быть аптечки с комплектом медикаментов для оказания первой медицинской помощи. Наименьшая освещенность в мастерских по обработке металла и древесины должна быть: при люминесцентных лампах - 300 лк; при лампах накаливания - 150 лк, в швейных мастерских соответственно 400 и 200 лк.

       К кабинетам и мастерским обычно подходит четырехпроводная сеть напряжением 380/220 В с глухозаземленной нейтралью и подключается она к распределительному щитку (РЩ). Корпус щита должен быть обязательно заземлен. На щите смонтированы предохранители, служащие для защиты сети от перегрузок и коротких замыкании. Включение и отключение щита производится рубильником или главным автоматом. Далее следуют групповые коммутирующие устройства. Ими могут быть отходящие рубильники с предохранителями, просто предохранители или автоматы.

     Электропроводка к рабочим столам или электрооборудованию должна быть выполнена таким образом, чтобы полностью исключалась возможность нарушения изоляции, обрыва проводов, коротких замыканий и т. д. Для защиты от механических повреждений проводка должна быть надежно защищена. С этой целью ее делают скрытой или закрывают уголками, швеллером, металлорукавом и т. д. Обычно прокладку силовой электропроводки делают отдельно от осветительной.
        При выборе марки проводов учитывают характер помещения, способ прокладки, параметры электрического тока. Поперечное сечение токопроводящих жил должно соответствовать токовой нагрузке. Присоединение проводов и кабелей к электрооборудованию может быть постоянным и временным. В первом случае подводящие провода присоединяются к клеммам прибора или местного коммутационного устройства (например, станка), во втором - используются штепсельные розетки. Здесь подключение самих электроприборов осуществляется гибкими проводами и шлангами.
Правила безопасности при проведении лабораторных работ, демонстрационных опытов.

    Проводя лабораторные работы, учитель обязан обучить учащихся правильному и безопасному обращению с оборудованием лаборатории, постоянно следить за выполнением ими мер электробезопасности. Началу каждой самостоятельной лабораторной работы должен предшествовать инструктаж по технике безопасности и оформление его в специальном журнале.

     Учащийся должен знать, как подготовиться к лабораторной работе, как ее провести и чем 
завершить. Обычно подготовка к работе сводится к ознакомлению с оборудованием, приборами, схемами, характером работы. Здесь должен быть проведен беглый опрос учащихся с целью выяснения у них качества подготовки.

      Далее следует лабораторное занятие. Учащиеся собирают схему, комплектуют контрольно-измерительные приборы, производят своеобразное моделирование будущей установки.     

    Напомним, что все эти операции они производят без подключения к электрической сети. После проверки преподавателем установки или схемы дается команда на включение сети. Если при этом обнаруживаются какие-то неполадки (зашкаливание приборов, потрескивание контактов и т. п.), установку следует немедленно отключить от сети, найти причины неполадки и устранить их.

     Во время лабораторных исследований не следует касаться монтажных проводов, клемм, измерительных приборов. По окончании эксперимента или демонстрационного опыта лабораторную установку вначале отключают от сети, а затем лишь разбирают. Завершается лабораторная работа составлением отчета, уборкой приборов и всего рабочего места. Если в процессе занятий произошло поражение учащегося электрическим током, то необходимо немедленно отключить напряжение. Пункт включения и отключения сети должен быть известен всем учащимся.
Предупреждающие знаки по электробезопасности.

      Для предотвращения случайного проникновения в электроустановки, и тем самым предотвращения поражения электрическим током людей, существуют специальные предупреждающие знаки и плакаты. Они вывешиваются или наносятся на опоры воздушных линий электропередачи любого напряжения, двери различных электрощитов, в которых находится электрооборудование, на ограждениях и заборах, огораживающих электроустановки. Наличие таких знаков подразумевает запрет проникновения со стороны населения в электроустановки или подъем на опору линий электропередачи.

      Знаки предупреждают человека об опасности поражения электрическим током. Пренебрегать ими, а тем более снимать и срывать их - недопустимо.
  Важно: Современного человека, окруженного техникой, устрашающими плакатами не остановишь. Эффективным может быть только один путь предупреждения электротравматизма - воспитание осознанного отношения к вопросам электробезопасности на основе понимания всех аспектов поражения электрическим током.

   Контроль за соблюдением правил безопасной эксплуатации электроустановок, осуществляется органами Госэнергонадзора. 

     Согласно ст.9.11 КоАП РФ нарушение правил устройства, эксплуатации электроустановок, топливо- и энергопотребляющих установок влечет наложение административного штрафа на должностных лиц от 2000 до 4000 рублей; на юридических лиц от 20000 до 40000 или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
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